
Des comportements de f(x) lorsque x tend vers 0
situation 1 : f est dé�nie en 0 et sur un intervalle ouvert contenant 0 et Cf ne présente pas de < cassure >

en son point d�abscisse 0 et d�ordonnée f (0) ; la fonction f est dite continue en 0 page 1 /2

un exemple : avec f : x 7�! x2 ( f dé�nie sur R ) .

x étant un réel de ]�0; 1; 0; 1[ on note M le point de Cf qui a pour abscisse ce réel x . On attribue à l�abscisse x du

point M des valeurs de plus en plus < voisines > du réel 0 . En utilisant le graphique et le tableur , examiner ce qui suit :

! le comportement de ce point M sur la parabole Cf ? Il se rapproche de plus en plus de O : point de Cf d�abscisse 0

! l�évolution de l�ordonnée x2 de ce point M ? x2 prend des valeurs de plus en plus proches de 0 (ordonnée du point O)

Pour résumer cette situation ! on dit : lorsque x tend vers 0 son carré x2 tend vers 0 en notant : lim
x!0

x2 = 02 = 0

! en utilisant le nom f de la fonction carré on dit lorsque x tend vers 0 f(x) tend vers 0 en notant : lim
x!0

f(x) = 0

ou bien : on dit f admet le réel 0 comme limite en 0 en notant : lim
0
f = 0 ; lim

x!0
f(x) = 0

cas général de la situation 1 : Admettre : La plupart des fonctions connues et dé�nies en 0 ( fonctions de

référence , fonctions polynômes et rationnelles , sinus , cosinus , ... etc ...) sont continues en 0 et véri�ent : lim
x!0

f(x) = f(0)

situation 2 : f est dé�nie en 0 et sur un intervalle ouvert contenant 0 et Cf et présente une < cassure > en

son point d�abscisse 0 et d�ordonnée f (0) . On note C1 la partie de Cf constituée de ses points d�abscisses négatives et

C2 la partie de Cf constituée de ses points d�abscisses positives

situation 2-1 : la courbe Cf contient le point A
�
0
0:5

�
et présente une cassure en A ( f(0) = 0:5 ) ; A situé sur C1

! Lorsque l�abscisse x d�un point M de Cf situé sur la partie C1 de Cf tend vers 0 en étant strictement négative , comment

évolue son ordonnée f(x) ? f(x) tend vers
1

2
(ordonnée du point A situé sur Cf) on note : lim

x!0
x<0

f(x) = yA =
1

2

! Lorsque l�abscisse x d�un point M de Cf situé sur la partie C2 de Cf tend vers 0 en étant strictement positive , comment

évolue son ordonnée f(x) ? f(x) tend vers 0 (ordonnée du point O non situé sur Cf) on note : lim
x!0
x<0

f(x) = yO = 0

pour exprimer :

! lim
x!0
x<0

f(x) 6= lim
x!0
x>0

f(x)

on dit : f n�admet

pas de limite en 0

! lim
x!0
x<0

f(x) = f(0)

on dit : f est continue

à gauche en 0

! lim
x!0
x<0

f(x) 6= f(0)

on dit : f n�est pas

continue à droite en 0
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situation 2-2 : la courbe Cf contient le point O
�
0
0

�
et présente une cassure en O ( f(0) = 0 ) ; O situé sur C2 page 2 /2

! Lorsque l�abscisse x d�un point M de Cf situé sur la partie C1 de Cf tend vers 0 en étant strictement négative , comment

évolue son ordonnée f(x) ? f(x) tend vers
1

2
(ordonnée du point A non situé sur Cf) on note : lim

x!0
x<0

f(x) = yA =
1

2

! Lorsque l�abscisse x d�un point M de Cf situé sur la partie C2 de Cf tend vers 0 en étant strictement positive , comment

évolue son ordonnée f(x) ? f(x) tend vers 0 (ordonnée du point O situé sur Cf) on note : lim
x!0
x<0

f(x) = yO = 0

pour exprimer :

! lim
x!0
x<0

f(x) 6= lim
x!0
x>0

f(x)

on dit : f n�admet

pas de limite en 0

! lim
x!0
x<0

f(x) 6= f(0)

on dit : f n�est pas

continue à gauche en 0

! lim
x!0
x<0

f(x) = f(0)

on dit : f est continue

à droite en 0

situation 3 : f est dé�nie sur un intervalle ouvert contenant 0 sans l�être en 0 ; Cf n�a pas de point d�abscisse 0
exemple 3-1 : A =2 Cf et B =2 Cf

lim
x!0
x<0

f(x) = yA = 2

lim
x!0
x>0

f(x) = yB = 1

lim
x!0
x<0

f(x) 6= lim
x!0
x>0

f(x)

dans ce cas : f n�admet pas de limite en 0

exemple 3-2 : A =2 Cf

lim
x!0
x<0

f(x) = yA = 1

lim
x!0
x>0

f(x) = yA = 1

lim
x!0
x<0

f(x) = lim
x!0
x>0

f(x) = 1

f admet une limite en 0 égale à 1 . Cf [ fAg représente une
fonction appelée prolongement par continuité de f en 0

situation 4 : f est dé�nie sur un intervalle ouvert contenant 0 sans l�être en 0 ; Cf n�a pas de point d�abscisse 0
On note C1 la partie de Cf constituée de ses points d�abscisses négatives et C2 la partie de Cf constituée de ses points

d�abscisses positives .

un exemple avec f(x) =
1

x
. 0 =2 Df et Cf n�a pas de point d�abscisse 0 ( situé sur l�axe (Oy) )

pour x < 0 :
1

x
< 0 et lim

x!0
x<0

f(x) = lim
x!0
x<0

1

x
= �1 pour x > 0 :

1

x
> 0 et lim

x!0
x>0

f(x) = lim
x!0
x>0

1

x
= +1
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